

清明

缅怀先人形式多 文明祭扫成风尚

□记者 马涛 黄金

昨天是清明节,舒适的天气,方便了扫墓客出行。记者在鄞州五乡等地的公墓看到,鲜花凭吊等文明祭扫方式最为普遍,点歌、留言、网祭等也越来越受到市民认可,市民文明祭扫渐成风尚。



捧鲜花去扫墓成为时尚。 记者 龚国荣 摄

孙子在爷爷坟前“汇报”学习情况

地铁1号线的开通,再接驳公交扫墓专线,让前往五乡镇公墓扫墓的市民,又多了一条便捷之路。盛先生家住江东太古城,昨天一早他和妻子,带着12岁的儿子到永安公墓给父亲扫墓。除了鲜花、小花圈、瓜果、小菜,盛先生随身携带的包里,还夹着儿子的好几本获奖证书。盛先生拉过儿子说:“来,爷爷在的时候最疼你了,你来给爷爷念念这些证书。”

盛先生说,这些都是儿子获得的钢琴、体育以及航模比赛的获奖证书。父亲是去年病逝的,生前是高中教师,平时抓孙子的学习成绩,比他当父亲的还抓得严。往年春节,儿子都要给爷爷来个一年的“总汇报”,如今不在了,只好在春节、清明的时候给爷爷在坟前念念了。

盛先生还带来了大枣、煎饼卷等老家的特产。“我父亲祖籍是山东德州,一辈子都忘不了家乡的味道。”他特意托老家的亲戚在当地买了后,前一天刚好快递到宁波,没过几个小时,就摆到了父亲的坟前。

音乐祭扫先人平添几分清雅

昨天上午10点多,记者来到东钱湖旅游度假区华侨墓园,这里前来祭扫的人络绎不绝。在一处墓碑前,一名中年男子将一台不算小的播放机放在墓地的石墙上,播放一首首比较经典的歌曲,轻柔的音乐声飘荡在肃穆的墓区,引起了从旁边经过的人注意,不少人觉得这样比放鞭炮好多了,既不影响周围的环境,又能寄托哀思。“这些歌曲都是老人生前爱听的,我特地从家里把播放机带过来放给他听。”中年男子告诉记者。

在旁边不远处,两个年轻人则将手机当播放器放在墓前的石桌上,轮流播放音乐。

“现在放鞭炮的比以前的确少了,打扫时也更轻松些,除了鲜花,放音乐、清洗墓碑、敬一杯酒等,都是很好的祭扫方式。”正在墓区打扫的工作人员说。

除了实地扫墓,还有一部分人选择了网上追思。记者在中国清明网、宁波市海葬纪念馆等网页看到,不少人在网上祭祀留言,动态即时更新。

在每位逝者的祭祀页面上,有带动画效果的献花、点烛等可选祭祀方式,还可点播音乐,实现了网友的参与性和互动性,不少人在祭祀后纷纷“留言”,写下对先人的缅怀与哀思。网上敬一个礼、献一束花、留一句言、寄一份思,正在成为一种新的文明祭祀趋势。

“鲜花换爆竹”倡导文明新风

为了让更多的市民参与绿色祭扫,我市有关部门和单位倡导文明新风,推广低碳祭祀新方式。如象山县委民政部门在清明节前,联合该县文明办向全县市民发出“清明文明祭扫倡议书”,倡议市民用文明、环保、安全的方式寄托哀思和感恩先人,并在清明节期间推出了“不带纸钱、火烛、爆竹祭扫可免费领取一束鲜花和‘清明心语卡’”活动。余姚康岭墓园在清明节当天推出“鲜花换鞭炮”活动,引导市民用鲜花寄托哀思。

康岭墓园的工作人员昨天告诉记者:“前来扫墓的市民,可在墓园入口处免费领取鲜花,所携带的鞭炮可先交由墓园保管,等祭扫结束后带回。我们准备的1000多枝鲜花今天都送出去了。”

墓碑上多了二维码 扫墓变“扫”墓? 有点赞的,也有担忧隐私泄露的

□记者 滕华

痛失亲人,为尽可能多地留下逝者的音容笑貌,供后人祭奠追忆,有人借助现代科技,将墓碑的“内涵”从简单的姓名、生卒时间和寥寥几句墓志铭等树碑立传的纪念方式不断“升级”。日前,记者在鄞州各大墓园发现,部分墓碑上竟悄悄“刻”上了二维码,掏出手机扫一扫,就能了解逝者的生平、悼词、葬礼等信息。这种科技手段,是否真的让我们的清明祭扫变“扫”墓?

“扫”出更多背后故事

在鄞州区五乡镇仁久村的一所公墓里,一块在溪边垂柳下新落成的艺术墓吸引了记者的注意。一位年仅20多岁的舞蹈工作者在这里长眠,墓碑上除了他的生前资料和大幅瓷照,在角落里还刻着一个二维码。

记者拿出手机,对着二维码扫了扫,即刻进入了这位男孩的网上纪念馆。一张张生动鲜活的照片出现在首页,一条条朋友们的寄语饱含着对他深深的思念。进一步浏览,男孩的求学生活、艺术作品被完整地呈现,一个乐观向上的年轻人形象跃然脑中。

小小的纪念馆被分成首页、网上祭奠、逝者简介、逝者生平、纪念相册、纪念文章、追思留言等好几个篇章,记者随机点进追思留言,发现清明前后,几乎每天都有几十位网友前来为他送花、点烛。

墓园相关负责人向记者聊起了男孩的家人在墓碑上制作二维码的初衷,说是可以让更多人记得儿子青春和奋斗的姿态,也方便他那些年轻的朋友在网上祭奠。

有点赞的,也有担忧隐私泄露的

在五乡镇宝同村的一所公墓里,记者也见到了几座镶嵌二维码的墓碑。公墓负责人告诉记者,他们在两年前就“试水”推出了这一模式,人们前往墓园祭扫时,只需用智能手机扫描一下墓碑上的二维码,便能通过浏览器看到逝者的生平、音容笑貌、纪念文章甚至家谱等。

“其实二维码墓碑是一个‘舶来品’,最初是2012年由英国一家葬礼承办公司发起,2013年才引入国内的。”一位业内人士透露,二维码链接的内容一般由第三方公司制作,并非一成不变,它可以根据家属的要求进行更新。但毕竟这是一个新鲜事物,而我国的祭祀习俗有着上千年的历史烙印,丧葬家属在接受方面仍有顾虑。

“扫墓是件很私人的事情,祭祀的是自己家的先人,为什么要通过二维码让别人随便扫?跟人口普查一样,把个人信息都泄露了,多不好。”记者就二维码刻上墓碑这一现象对网友做了调查,大部分人都担忧,墓碑上的二维码会导致隐私泄露。

也有部分网友对二维码在墓碑上的出现而“点赞”。他们认为,扫一扫二维码,可以知道逝者更多的故事,扫墓不再停留在一块只有姓名生平的冷冰冰的墓碑上,把祭祀活动变得温暖而生动。此外,还可以增加与其他亲朋的互动,一起怀念逝者;无法到墓地祭扫的,还可在网上纪念园祭扫留言;逝者家属也可不断更新维护网页内容,以与后人分享更多逝者的思想品德、人格力量和精神内涵。

本周向宁波市民免费发放 最后 500 份富硒水杯+水质处理器

限时发放时间:4月6日—4月9日 4天后结束申领

医学专家们走访了巴马等长寿老人聚居地后发现,即使迈入高龄,他们仍拥有年轻的免疫系统和动脉血管,癌症发病率比西方低40%。研究发现,最重要的一个原因就是长期饮用弱碱性、微量元素尤其是硒元素丰富的水。

目前,在相关单位的关注下,全民健康饮用水普及行动在全国发起。向市民免费发放“富硒养生水杯”以及水质处理器。富硒养生水杯采用巴马当地潘阳河的富硒岩石烧制而成,天天用这个杯子喝水,可



以有效补充水中的矿物质、微量元素硒;同时,将水质提升为弱碱性水质,有助于提高免疫力。

在家中装上水质处理器后,通过滤芯颜色的变化则能判断家中水质的好坏。

免费申领条件: 1) 常住居民; 2) 因富硒杯价值比较高,优先照顾55周岁以上的老人。我市仅剩最后500名额,本周发完!
宁波申领电话:400-799-5977 0574-27916067 (报名时间:早8:00到晚5点)